

# 向乳腺肿瘤“亮剑”

在全球范围内，乳腺肿瘤的发病率居高不下，而乳腺癌的死亡率正不断下降。其原因不仅得益于女性乳腺疾病筛查和早诊早治医疗流程的建立，更得益于近年来不断发展的医学技术和综合诊疗规范化水平的提高。

## 乳腺癌的手术方式

手术是唯一可能治愈乳腺癌的方法，所以对于早期乳腺癌，手术切除肿瘤是首选的治疗方式。乳腺癌的手术方法经历了长期的演变，过去人们认为手术做得越大，切除得越完全，效果就越好。但是近年来这种观点有所改变，主张在保证肿瘤完全切除的基础上，尽可能减少手术创伤。乳腺癌的手术治疗已从根治术时代、改良根治时代，进入了保留乳房时代。这种发展趋势既保证了生存机会，又改善了生活质量；既重视了疾病的控制，又凸显了以人为本的理念。因此这一转变也是医学模式转变的体现。乳腺癌根治性手术可分为：乳腺癌根治术、乳腺癌扩大根治术、乳腺癌改良根治术、单纯乳房切除术和乳腺癌保乳术。目前常用的乳腺癌手术方法是乳腺癌根治术、乳腺癌改良根治术以及乳腺癌保乳术。

## 哪些患者适合保乳

保乳手术确实是为了外观美，这种对美的追求如同我们每个人不希望自己有疾患一样，完全是正常心态的反映。然而通过保留乳房追求美是否合理，主要取决于保留乳房的同时是否也能保证乳腺癌的局部控制效果，尤其是能否保证获得与乳房切除相同的生存机会。临床实践证明，对于早期乳腺癌，行根治手术与行保乳手术加放疗相比，5年、10年术后复发率及生存率基本相似，没有统计学差别。但相对于大刀阔斧的破坏性治疗，保乳手术更能帮助患者重建自信，提高生活质量。

保乳手术往往适合病期较早的乳腺癌，一般是肿瘤≤3厘米的孤立病灶。若触摸不到肿块，仅为孤立成簇的微小钙化灶，经“X线立体定位”切除活检证实为乳腺癌，也可行保乳手术。一般肿瘤边缘距乳晕边缘≥2厘米，这样保乳后乳房的外形所受的影响较小。适当的乳房和肿瘤体积比例也在考虑范围之列。乳房过小，保乳手术后乳房外形并不理

想；乳房过大，放疗后皮肤纤维化会导致胸部两侧明显不对称。除此之外，保乳术后均推荐患者接受放疗以加强局部疾病控制，因此有放疗禁忌证的患者不适合保乳手术。

## 关注乳腺纤维腺瘤

乳腺纤维腺瘤是最为常见的一种乳腺良性肿瘤，好发于年轻女性，月经初潮前和绝经后女性少见。目前认为可能与雌激素水平相对或绝对升高，乳腺组织对雌激素过度敏感以及饮食、遗传等因素有关。

乳腺纤维腺瘤最为常见的就诊原因是患者自行发现乳房肿块。肿块大多发生于外上象限腺体丰富的区域，常呈单发，也可能为双侧乳腺多发。形态大多为椭圆形或圆形，但也可能出现分叶状或如葫芦样生长的肿瘤。

具有典型体征及影像学表现的乳腺纤维肿瘤的诊断，并不困难。在临床工作中，为避免对恶性肿瘤的漏诊，国外常采用乳腺肿块的三联检查：临床体检、影像学检查、穿刺活检。

由于细针穿刺具有一定的漏诊率，加上中国女性乳腺癌的发病年龄比欧美国家要早约10年，在临床工作中，通过体检发现明显肿块的女性，若B超或联合穿刺检查考虑良性的，可根据患者意愿进行随访，但必须告知患者要承担极小的延误诊断的风险，结合患者的意愿决定下一步治疗。若穿刺结果为正常乳腺组织或脂肪组织，应考虑诊断不明确，可再次进行穿刺，若仍不明确，须进一步手术活检以明确诊断，如果在临床体检中医生怀疑肿块有恶性倾向，则宜尽早行手术切除活检。

根据肿瘤的不同部位决定不同的手术切口。乳晕附近的肿瘤可取环乳晕弧形切口，皮内缝合切口，伤口恢复后瘢痕不易察觉。乳房下部的肿块可沿乳房下缘行弧形切口，这样伤口更为隐蔽。年轻患者若肿瘤<3厘米，可行麦默通微创旋切术，该手术为微创手术，通常在乳腺边缘较为隐蔽的部分选取5毫米左右的微小切口，术后几乎不留瘢痕，经过加压包扎以及无菌技术的应用，术后出血、感染等并发症亦可避免。

对于35岁以上的患者，建议在临床体检、影像学检查、穿刺活检明确诊断后及时行手术治疗，手术时应选择切除肿块周围部分腺体以预防复发。

(陈伟国)



## “3+4 策略”应对腰腿痛

不仅上了年纪的人容易腰酸腿痛，如今一些30岁刚出头的年轻人也开始遭遇“老腰老腿”的发难——白天起床时还好的，等坐到电脑前开始一天的紧张忙碌时，腰和腿就像中了“紧箍咒”，酸胀、麻木、疼痛的症状相继出现。在冬天，腰腿痛症状更为严重。很多人认为只要热敷就能恢复如初，然而实际情况很不乐观。受累于久坐不动等不健康的生活方式，越来越多的人遭遇的是脊柱器质性病变（如腰椎间盘突出、椎管狭窄等），其表现不仅仅为腰部疼痛，一部分人还感到腿部麻木，甚至有时候会“一根筋”麻到脚底。还有些人表现为在走路的时候没有明显的不适，但一走路下肢就会酸胀，不得不停下来休息，放松一段时间后不适感就会消失，又可以继续走路。

腰腿酸麻、间歇性跛行的患者，千万不能讳疾忌医，不要总是以“劳损”、“功能性病变”等说辞来敷衍自己，而是应第一时间去医院骨科门诊就医，同时拍摄腰椎X光片，若有必要还可做CT检查。以医学影像检查的结果为依据，医生便能准确判断病程处于哪一阶段，从而选择对应的治疗方案。

对于腰椎退行性疾病（包括椎间盘突出、椎管狭窄等）的治疗，如今有两种极端化倾向，都不可取——一种是利用人们惧怕手术的心理，宣称采用保守疗法能够治好所有的腰椎退行性疾病；另一种是“唯手术论”，认

为只有开刀才能从根本上解决问题。目前国际医学界认可的是“阶梯性治疗”——即首先考虑保守治疗，包括卧床休息以及佩戴支具限制腰部活动、药物治疗、牵引按摩疗法，症状不缓解的话采用微创手术，若效果仍不理想才考虑开放式手术，也就是“开大刀”。

专门应对腰椎疾病的侵袭有一套“3+4策略”。尚未发生腰椎器质性病变的人群应做到以下三点——①年度体检时增加腰椎疾病检查，及早发现潜在的病变。②保持正确的身体姿势，并注意劳逸结合。③加强背部肌肉锻炼，减少腰部疾病的发生。已经遭遇疾病困扰的患者，以下四点就必不可少——(1)睡硬板床，可减少椎间盘承受的压力；(2)注意腰间保暖，尽量不要受寒；(3)不要做弯腰又用力的动作，如拖地板，急性发作期尽量卧床休息；(4)日常饮食中应摄入含钙量高的食物。

此外，一些可舒缓腰椎压力的锻炼方法也值得一试，如环绕运动——两腿略微分开，两手叉腰，以腰为轴心绕圈转动身体，先往逆时针旋转，再顺时针旋转。转腰时用力要轻柔，速度宜慢。这个方法虽然简单，但是很管用，建议大家试一下。此外还有倒步走——每天早、晚各1次，每次20~30分钟，循序渐进，注意安全。局部疼痛比较厉害的慢性腰椎疾病患者，若能长期坚持倒步走，两个月便可见到显著效果。

(石生)

## 防范冬春传染病

冬春季节天气总体阴冷，时而气温回暖，时而雨雪频繁，人们户外活动及体育运动减少，常常聚居在室内。而且，乘坐的交通工具也大多门窗紧闭，空气不流通，非常有利于病原微生物的滋生繁殖。大众必须加强防范流感、手足口病、感染性腹泻病和流行性腮腺炎等冬春易发的传染性疾病。

通常，我们是通过控制传染源、切断传播途径、保护易感人群三个方面有效结合起来防治的。具体可采取以下措施来有效预防，远离患病风险：

1. 注意个人卫生和环境卫生，勤洗手，尽量避免用手触摸眼睛、鼻或口，勤晒太阳，勤晒衣服和被褥。
2. 保持房间空气流通，常开窗通风，经常清洗空调过滤网。
3. 尽量避免前往人员拥挤场所，尽量避免接触病人，必要时戴口罩。
4. 不抽烟，不喝酒，避免不良嗜好。
5. 生活规律，劳逸适度，充足睡眠，情绪安定，保持足够免疫力。
6. 衣被厚薄合适，避免过冷或过热。
7. 禁止随地吐痰，咳嗽或打喷嚏时用纸巾、毛巾等遮住口鼻。
8. 注意饮食卫生，避免生食与熟食接触，食用安全干净食品饮品，烹调要彻底熟透，食品加工后尽快食用。不喝生水，不

吃变质食品，不暴饮暴食。

9. 多喝开水，多吃新鲜蔬菜水果，保证鱼、肉、蛋、奶、豆制品等蛋白质摄入，合理膳食，均衡营养。

10. 尽量避免与禽鸟类不必要的接触，避免被流浪犬（猫）和野生动物、虫媒咬伤。

11. 适量运动，增加户外活动，提高耐寒能力，增强体质。

12. 根据个人情况咨询医师，进行相关预防接种。

13. 经常关注疫情报告，避免前往疫区，如不能避免，尽可能接种疫苗、预防服药、涂抹驱虫剂。

14. 如果有发热、咳嗽等症状，应及时到医院就诊，当发生传染病时，应主动与健康人隔离，尽量不要去公共场所，防止传染他人。如果近距离接触他人应戴口罩，打喷嚏、咳嗽或清洁鼻子后应彻底洗手。

15. 病人用品、分泌物、排泄物在医生指导下严格消毒。

不同的传染病有不同的治疗方法，但基本的预防措施是相通的。值得注意的是，如果出国旅行、前往疫区的人员，需要警惕经由蚊、蜱等传播的疾病。只要掌握以上防范措施，就能有效减少疾病的的发生和传播。养成良好生活习惯，人人都能实现拥有健康强壮体魄的愿望。

(峪霞)